

JUVENTUD

Publicación quincenal.--Órgano del "FOMENTO DE CULTURA Y SPORT"

SUSCRIPCIÓN

ESPAÑA Trimestre, 1 Peseta
EXTRANJERO. 2 "
ULTRAMAR. 3 "

PAGO ANTICIPADO

NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

La Correspondencia al Director

No se devuelven los originales

Redacción y Administración: PLAZA TURERS, 20



SOLEMNES FUNERALES

en sufragio de las almas de las víctimas del desgraciado accidente ocurrido en el lago de esta Villa

EL DIA 26 DEL PASADO MES DE MAYO

D. Juan Isidro Lacave, de Pamplona; D.^a Consuelo, Catalina y Rosita Juanola, de Gerona; D. Gaudencio Barolés, D. Martín Carrera, D. Jacinto y Anita Sarquella Gubert, D. José Más Sarquella y D.^a Ramona Freixa y Sarquella, de esta vecindad.

===== E. P. D. =====

El Magnífico Ayuntamiento de esta villa suplica a sus convecinos, a las Corporaciones, Entidades y demás personas forasteras que han significado su dolor por los tristes efectos de la catástrofe, se sirvan tenerles presentes en sus oraciones y asistir a los **FUNERALES** que, con toda pompa y en sufragio de sus almas, se celebrarán en esta **IGLESIA PARROQUIAL**, a las 10 del día 19 del actual, pronunciando la Oración Fúnebre el Catedrático del Instituto General y Técnico de Gerona, *Reverendo Dr. D. Federico Dalmau Gratacós.*

Bañolas 10 de Junio de 1913

Los Exemos. e Ilms. Sres. Nuncio de Su Santidad; Cardenal Primado de España, Arzobispo de Toledo, Arzobispo de Tarragona, y Obispos de Gerona, Barcelona, Vich, Seo de Urgel, Lérida, Solsona y Pamplona han concedido indulgencias a todos los fieles de su jurisdicción por cada acto de piedad que practiquen en sufragio de sus almas.

Acuerdo Importante

Lo fué el que tomó la Junta Directiva del FOMENTO DE CULTURA Y SPORT el día 11 del corriente de protestar enérgicamente de lo que dice el diario de Gerona «El Norte» encargando a JUVENTUD lo haga público y lo dismienta a su discreción e invita a «El Norte» a una rectificación cumplida todo lo que gustosamente llevamos a cabo hoy, tal como sigue:

DESMINTIENDO

A propósito de un párrafo que salió a luz en la sección «Mas de la catástrofe» del diario de Gerona «El Norte» en su número del 30 Mayo se acercaron a nuestra redacción muchos jóvenes de esta villa para protestar de los conceptos en él emitidos por considerarlos injuriosos. Observamos nosotros a los referidos jóvenes, que no eran aquellos momentos luctuosos, ocasión muy oportuna, para ocuparnos de ello y que dejábamos para otros las responsabilidades de una probable polémica, que deseábamos rehuir y mucho más no entablarla entonces por considerarla irreverente.

Teníamos antecedentes del acto que dió motivo el párrafo; por buenas referencias y muy bien caracterizados síntomas, a más del tendencioso redactado, sabíamos que se trataba de aludir FOMENTO DE CULTURA (híjese bien señor informante) «de Cultura y Sport» y eso no obstante, desistimos también en caridad y muy piadosamente, de toda defensa, por el ultraje recibido; prometiéndonos y prometiendo en todo caso a los referidos jóvenes, que oportunamente volveríamos por la dignidad de todos, haciéndolo hoy: protestando con toda energía, del infamante contenido, haciendo constar, que es absolutamente falso el que hubiera sectario alguno, soltero, casado, ni viudo, entre los reunidos que querían rendir cristiano y piadoso homenaje a los naufragos y a sus familias; que no conocemos si quiera en Bañolas, quien mantenga sistemáticamente un error en materia religiosa y que por lo tanto, no hay ni secta y menos sectarios; ni que hubiera entre los reunidos, neutrales en religión y política, que dañen a la villa como «El Norte» asegura; viniendo por lo tanto dicho periódico, obligado moralmente a devolver la fama a la villa entera y a todos cuantos puedan verse directa o indirectamente señalados a la vindicta pública, en sus alusiones.

A ello le obliga su buen nombre; siempre será más noble, más cívico, más culto, más humano, más piadoso, más caritativo y en suma más CRISTIANO rectificar errores, que cometerlos, perdonar agravios que inferirlos. Perdonar el agravio, nosotros, se lo ofrecemos al colega, aunque no rectifique.

Invitamos «El Norte» a la obra de paz que inició Jesús y le advertimos que no seremos nosotros, quien concite los odios, quien fomente la discordia, quien destruya y no solo por no desmerecer a la consideración del ser Supremo, sino también por el afán de aparecer ante nuestros hermanos, más fieles observantes de la divina doctrina, más escrupulosos cumplidores de sus preceptos, que estos que se entretienen en promover rumores, y enconar los ánimos, valiéndose de la calumnia y del equívoco, insidiosamente manejados a un fin nada recomendable, nada santo, cual es la difamación del aludido y a un segundo fin, tal vez inicuo; siempre condenable por lo pecaminoso del procedimiento.

De todos modos, por más que no parece muy bien intencionada la campaña que trata de iniciar «El Norte» contra FOMENTO DE CULTURA Y SPORT y contra su periódico JUVENTUD según se desprende del párrafo que le endilga el día 4 del corriente preferimos suponerle mal informado respecto al primer caso y excesivamente suspicaz o presuntuoso en el segundo; antes de suponerle capaz de faltar al octavo de la ley de Dios ni a la proverbial caballerosidad periodística.

Al comentario que le pone «El Norte» a la reseña que hicimos nosotros del acto religioso llevado a cabo por los fieles de Bañolas en su fragio de las almas de las víctimas de la catástrofe, debemos contestarle que le quite la malicia que le supone y quedaremos en paz. Vea sino que ha de importarnos a nosotros ni a nadie quien lo organizó, ni si era altas ni bajas las personalidades que a la comunión general asistieron, cosas muy profanas esta, señor nuestro, y cuya divulgación echada de menos muy bien puede considerarse una *manifestación cívica* que omitimos inconscientemente del daño que podíamos causar a la vanidad mundana y si consignáramos luego que habían asistido al sagrado banquete muchísimos niños y niñas, fué por la satisfacción espiritual que pudo causar el ver tanto inocentito, tantos angeles pidiendo clemencia intercediendo por la salvación de las almas de los desdichados, toda vez que estimamos en muy poco nuestras súplicas de reincidentes pecadores y de ninguna eficacia o quizá contraproducentes los ruegos de los que aun comulgando cotidianamente, conservan el odio en el pecho, el desprecio de sus semejantes y en medio de sus concupiscencias siguen esclavos de los siete pecados capitales.

Completando ahora la información, aun a riesgo de pecar de inmodestia y de aparecer esoberbecidos o vanidosos de nuestros actos; a las exigencias de los que tratan de poner en entredicho nuestra conducta, repare; que fuimos muchos muchísimos los que asistimos a diversos actos religiosos en sufragio de las almas de las víctimas del lago, sustrayendonos a la curiosidad de esos pacatos que nos llaman sectarios atildados e hipócritas mientras muchos de ellos se sustraían a la virtud de Tobias, sin duda porque les parecerá cosa de poco mérito religioso, buscar en el seno del pavoroso estanque los tristes despojos de nuestros queridos hermanos, para darles cristiana sepultura.

La tergiversación no puede ser más patente y completa y el objeto no pondrá más vidente y exacrable y con todo no decimos mas por no parecer irreverentes y malos cristianos.

Para «EL NORTE»

Si se tratara de nosotros, no nos molestáramos en escribir este trabajo, porque en realidad, ni por su forma ni por su fondo, merece la pena de contestarse la información, suelto o comentario, llámesele como quiera, de que nos vamos a ocupar; a lo sumo, nos hubiera hecho exhalar una exclamación, no de odio, no, que en nuestro corazón no se alberga tal bajeza, pues, aunque *sectarios*, como se nos califica, no olvidamos nunca lo que dijo el Redentor del mundo, «a tu prójimo como a ti mismo», sinó de conmiseración para su autor. Mas no se trata de nosotros, se trata de nuestra sociedad FOMENTO DE CULTURA Y SPORT a la que, *sotto voce*, se combate desde su fundación con verdadero ensañamiento; no diremos el por qué, pues tendríamos que hacer historia y dar al público debilidades humanas, y no olvidamos aquello de «cuando de tu hermano nada bueno tengas que decir, calla», que, aunque *impíos*, como *caritativamente* se nos trata, procuramos adecuar nuestra conducta a lo que Dios manda, porque estamos convencidos de que El, Dios, no está con el que dice «¡Señor, Señor!, sinó con el que cumple su voluntad», y en el FOMENTO se cumple.

Este trabajo va dirigido a *El Norte*, por que en él apareció el comentario, pero dedicado al *caritativo* y *piadoso* autor de él.

El citado diario, en su número 1,042, de 30 de Mayo último, tratando de la catástrofe de nuestra querida villa, publica el siguiente comentario:

«No por esto duerme el sectarismo bajo formas atildadas.

Los jóvenes en gran número se reunieron y no faltaron quienes, sin ser solteros, les propu-

sieron una *manifestación cívica*... con diez coronas para el acto del entierro; pero el joven Casamor, con entereza digna de todo aplauso, opuso su criterio contrario al de los neutrales en *política y religión* que tanto daño causan en esta villa.

Y así estuvo de parecer que, siendo la mayoría de los congregados católicos, y los ahogados con sus familias muy cristianos, era racional dedicarles sufragios de misas y obras de caridad con preferencia a las coronas materiales. Se acordó por unanimidad el plan del señor Casamor.

Si hubieran varios católicos de este temple, en un santiamén acabarían los impíos de este país y todas sus hipocresías.

Pongamos las cosas en su lugar.

Asistimos a la reunión a que alude el comentario, por dos razones; primera, porque se nos invitó y segunda, como periodistas. En ella no vimos ningún sectario, y no decimos más sobre este punto, porque es peor meneallo.

En la reunión había varios casados y entre ellos recordamos a los Sres. Riera (Secretario), Laqué, Ballesteros, Mascaró (hijo), Puig (Martín), Planas y puede alguno más.

El porqué fuimos nosotros lo sabe ya todo el mundo, el porque fueron los demás no lo sabemos nosotros.

Hubo quien propuso se comprara una corona como recuerdo a todas las víctimas de la catástrofe y otra para los amigos. Esta proposición no es digna de censura, porque siempre merece algo especial el amigo predilecto. Entonces hubo, (quizás algún casado) quien hizo observar que era imposible, pues suponiendo que cada uno de los naufragos tuviera un amigo particular suyo, sería necesario comprar diez coronas, una para cada víctima.

Esto, que fué dicho en momentos en que todos hablaban, pudo muy bien no ser oído por todos, acaso por pocos, pero si alguien oyó solo lo de las diez coronas y dejó volar su fantasía, nada de particular tiene que viera en las diez coronas una manifestación cívica y Dios sabe cuantas cosas más.

Antes de pasar adelante, nos conviene hacer constar que, si bien los iniciadores de la reunión pertenecen al FOMENTO, éste, no tuvo parte, ni directa ni indirectamente, en el asunto; que la idea nació libre y espontánea de sus nobles sentimientos, del inmenso afecto que tenían a algunas de las víctimas y del deseo de asociarse al sentir general, dedicándoles a todas una o varias coronas como expresión del cariño que profesaban a los naufragos.

El FOMENTO se vanagloria de contar entre sus socios a jóvenes de sentir tan noble, y pueden estar seguros nuestros queridos amigos, que ni son sectarios, ni impíos, ni anticatólicos, ni antireligiosos, ni aun siquiera cometieron un simple pecado venial, al dedicar coronas, sea cual fuere su número, a las desgraciadas víctimas del lago.

Cuando muere un magnate o un hombre notable por cualquier concepto, su sepelio se verifica con toda pompa, *mundanal*, y nunca falta gran número de coronas fúnebres, *materiales*.

Muere un rey y el lujo, *puramente mundanal*, se desborda. Gran carroza fúnebre; los coches de palacio, de los ministros... cubierta la carrera de tropas, etc., etc., y no faltan las coronas fúnebres, *matertales*, del Congreso, del Senado, etc.

Muere un Papa y el lujo, *puramente mundano*, no se desborda, sino que deslumbra por su magnificencia, que renunciamos a describir por no necesitar del *alunque*.

Ahora bien; en el sepelio de los Papas se hallan los jefes gerárquicos de la religión, ellos son los que condenan los actos, bendicen las acciones e indican el camino que debemos seguir y no recordamos hayan condenado ninguno de los que acabamos de citar.

Es natural que no lo hayan hecho, porque en estos actos no ven la parte material, la parte pecaminosa de lo mundano, sinó un tributo

de veneración que la cristiandad rinde al representante de Dios en la tierra y el excesivo lujo no significa otra cosa: en todos estos actos, que excesivo respeto y excesivo amor, pareciendo poco cuanto se hace para manifestar lo inmenso del sentimiento que embarga el ánimo.

Y ahora cabe preguntar: si lo *mundano* y *material* en estos casos, no producen pecado en lo grande ¿podrán producirlo en lo pequeño?

Si allí no es reprochable el lujo y las coronas con exceso, ¿lo será aquí porque algunos jóvenes quisieran dedicar una, dos y aun que fueran diez, a sus desgraciados amigos, a las infortunadas víctimas del naufragio?

Es que esas coronas no representan mas que la materia y el arte con que están hechas?

No, piadoso comentarista, no. Esas coronas son dignas de todo respeto, son verdaderamente santas, porque son el símbolo, la expresión materializada, de lo más santo, de lo más sublime, de lo más divino, porque es el recuerdo de amor que el hombre que queda ofrece al hombre que se va, tanto más santo, cuanto que en esos momentos todo lo mundano huye del corazón.

No, no son puramente materiales, porque van envueltas en el perfume amoroso del alma, que sube hasta el trono del Señor y en lenguaje mudo pero sentido ruega al Todopoderoso que su misericordia acoja al sér querido.

¿Y que cosa tan santa haya servido para calificarnos de *impíos* y *sectarios*, cuando no sabemos si su inspirador podrá tirar la primera piedra!

INFORMACIÓN

Durante los quince días pasados se han venido practicando toda clase de ensayos se han hecho todos los esfuerzos y se han apurado todos los medios para sacar del fondo del lago, los cadáveres de las víctimas de la catástrofe con negativo resultado.

Se ha suspendido la mayor parte de los servicios extraordinarios de vigilancia quedando un reten permanente.

En la esquila mortuaria verán nuestros lectores que el día 19 a las 10 de su mañana se celebrarán los funerales para el eterno descanso de las infelices víctimas del lago cuyo acto creemos será una manifestación de duelo.

Cartas, telegramas y telefonemas recibidos por esta Alcaldía con motivo de la catástrofe del 26 de Mayo último.

Como ha transcurrido bastante tiempo desde que ocurrió la catástrofe y creemos enterados a nuestros lectores de esta correspondencia, solo haremos mención de la entidad o particular que la haya enviado, publicando íntegra solo aquella que se aparte de la fórmula ordinaria del pésame.

Cartas recibidas:

— Sr. Alcalde de Bañolas. — Mi querido amigo: La desgracia que ha sumido en honda pena a esa población, y a la que tan sinceramente me asocié desde el primer momento, aumenta indudablemente ante lo infructuoso de los trabajos que llevan realizados para sacar del lago los cuerpos de las víctimas. No han faltado a estas mis pobres oraciones y me permito encarecer a V. que se digne visitar en mi nombre, las familias de las víctimas reiterándoles mi pésame más sentido. — Las pruebas de religiosidad del pueblo de Bañolas, durante estos días, son el único lenitivo para las familias sobre las cuales pesa tanta desgracia. Yo felicito a V. en representación de ese pueblo, por estas manifestaciones de piedad en las que los católicos encontramos motivos de cristiana resignación; no obstante me permito indicar a V. que, además de dichas pruebas de religioso afecto, creo acertadísima y hago propia la idea que se ha exteriorizado de erigir una gran Cruz cerca del Lago, que perpetúe la memoria de

la desgracia que todos lloramos. — Para la realización de esta idea o de otra análoga que Vds. estimen mas oportuna pueden contar con mi concurso con el que no haré más que testimoniarme de nuevo mi sentida pena por la desgracia y dar una prueba de afecto a esa población correspondiendo a las muchas que de ella he recibido. — A la Corporación de su digna presidencia mi saludo afectuoso y ya sabe V. cuanto le quiere su siempre affm. buen amigo. — Julio Fournier. — Junio 1913. — P. D. Dentro de pocos días pienso estar entre ustedes. — Sr. Alcalde de Bañolas. — Barcelona 8 Junio 1913. — Muy Sr. mio y amigo: al regresar de Agullana abro su atenta del 4 del actual, sintiendo que mi breve ausencia me haya impedido contestarle en el acto. — Es verdaderamente extraño lo que me dice V. confirmando las noticias que circulan: pues el hecho de no descubrirse después de tantos días los cuerpos de las víctimas de aquel terrible accidente no es frecuente en los naufragios, siendo lo regular que los gases productos de la descomposición organica aligeren los cuerpos sumergidos y faciliten su salida a la superficie del agua. — Su permanencia en el interior del agua no puede explicarse fácilmente: pero aunque toda hipótesis está sujeta a error, estoy en el deber de hacerla, y procuraré satisfacer el natural deseo de V. — Lo primero que se ocurre es, que como las paredes del vaso de forma cónica que constituye el lago, son casi en toda su altura y extensión constituidas por un lodo muy adhesivo, podrían los cadáveres haberse empotrado en él; pero esta explicación no satisface, porque no hay motivo para admitir que por su propio peso hayan penetrado tanto dentro del lodo, que la masa de éste se haya cerrado encima de ellos ocultando toda traza al paso de los garfios y anzuelos con que se ha rastreado la superficie interna del lago. — Yo me inclino a creer, que habiéndose producido el vuelco de la lancha, según V. me indica, muy cerca del sitio mas profundo, las víctimas, fuertemente abrazadas unas a otras, formaron un todo compacto, que descendió rápidamente hasta el punto mismo donde brota el manantial, punto en el cual el agua ascendente deposita a su alrededor finas arenas, según descubri con los sondeos mas profundos al tomar muestras de tantos puntos del lago. — Pues bien: si aquella masa humana fué a parar a la boca misma del manantial sublacustre, no seria extraño, antes muy natural, que entorpeciese la salida del agua, o dicho mejor, la entrada del agua, y ésta obligada por la presión hidrostática que lleva, se esparciese por los costados y esponjase y levantase las finas arenas del fondo, ayudando a hundirse más y más el grupo de cadáveres y por consecuencia recubriéndolos más y más de arenas. — Resultaría así que cada vez habria mayor dificultad para que los cuerpos se despojien de la masa de finas arenas que los ha ido cubriendo y que no es probable que por sí solos lleguen a flotar. — Ante un decidido propósito de averiguar donde se encuentran, pareceme que las tentativas han de dirigirse a sondear en profundidad este punto mas profundo del lago. Un arpón recto y largo de 2 a 3 metros y provisto en su cabeza de un peso de lo menos 30 kilogramos debería sumergirse en dicho paraje para ver si extraia algún vestigio humano; y si diése resultado positivo, quedaria entonces el problema de la extracción. — Este problema será de solución imposible, si la capa de arena que cubre los cuerpos resultase muy gruesa: lo cual se sabria bajando una sonda al lado mismo de la cuerda del arpón hasta descansar en el fondo del lago; y si esta sonda fuese del mismo sistema que yo empleé al tomar muestras de los sedimentos de distintos puntos del fondo, se sacaria la seguridad de que son, como supongo, las arenas finas las que los envuelven y recubren, y se sabria el grueso o espesor de este recubrimiento. — Si resultase un espesor pequeño, entonces un buzo podría despojarlo y facilitar la extracción: trabajo que no dejaria de ser peligroso, por tratarse de una

profundidad de mas de 6 atmósferas de presión, y por que el piso siendo tan movedizo que ha dejado sumergirse en él los cuerpos de las víctimas, obligaria a mantenerse el buzo suspendido asi es que, para mayor seguridad habria que maniobrar con dos lanchas solidamente unidas con tablones, y dejando entre ellas espacio para poder descender el operario. — Es cuanto puedo contestar a V. en tan triste e interesante asunto, y saludando afectuosamente a los demás miembros de ese municipio y a los amigos, me complazco en repetirme de V. affmo. S. S. — Luis M.º Vidal. — Además de las dos anteriores, han remitido cartas muy expresivas dentro de la fórmula de duelo, los señores y entidades siguientes: D. Baltasar Mer, Gerona; D. José M.º Vilahur, diputado provincial; D. Pere Arboi Salami, Arenys de Mar; D. Paulino Puig Sais, profesor de la Escuela Nacional de La Bisbal, en nombre propio y de algunos alumnos; don Ramón M.º de Segarra, de Barcelona. Los Ayuntamientos de San Celoni, San Gregorio, Palafrugell, Espoñella, Agullana, Olot, S. Felu de Guixols, Amer, Santa Coloma de Farnés, La Bisbal, Mieras, Badalona, Colomés, Sant Carles de la Rápita, Montagut, Puigcerdá, Torroella de Montgri y Salt. Las entidades: «Sociedad de Atracción de Forasteros», Barcelona; «Requeté Jaimista» y «Juventud Jaimista», Gerona. Se han recibido telegramas y telefonemas de: Sr. Rigau, Tarragona; Ayuntamiento, Tarragona; D.ª Adelaida Isern, profesora, Montrás; Ayuntamiento, Pamplona; de S. A. R. La Infanta Isabel; Ayuntamiento, Riudarenas; Señor Presidente del Consejo de Ministros; Señores Tarrés, Arolas y Darder, Barcelona; Barones de Casa Davalillo, Madrid; D. Jaime Masanella, Madrid; Ayuntamiento, Torelló; Malagelada, San Sadurn de Noya; Llimona, Barcelona; Torras Sampol, Barcelona. Han dado el pésame personalmente: Sr. Xifre, Diputado provincial de Gerona. Los Sres. Roca, Culla y Aranda de la Cruz Roja de Gerona. El Sr. Jefe del Somatén de la provincia. D. Luis Mariano Vidal de Barcelona. Rdo. D. José Granés en nombre propio y del Colegio de Ntra. Sra. del Collell. M. Miguel Ras de Olot. Telegramas concediendo indulgencias: — Supongan concedidas indulgencias pedidas. Trasmítida petición Prelado practicando pastoral visita. — Secretario Obispado. — GERONA. — Lamentando vivamente desgracia ocurrida concedo indulgencias pedidas. — Nuncio Apostólico. — MADRID. — Concedidas indulgencias suplicadas, me adhiero sintiendo general — Obispo Seo URGEL. — Por concedidas forma acostumbrada indulgencias suplicadas sufragio víctimas neofragio asociándose luto Obispo ausente — Provisor — SOLSONA. — Concedidas indulgencias forma acostumbrada actos piadosos sufragio víctimas naufragio — Obispo PAMPLONA. — Concedidas indulgencias víctimas naufragio — Secretario Obispo — LÉRIDA. — Concedidas 200 días indulgencias actos piedad sufragio víctimas naufragio — Cardenal Arzobispo — TOLEDO. — Envía pésame familias de las víctimas igualmente esa querida población y concedo indulgencias solicitadas — Obispo VICH. — No posesionado nuevo Arzobispo imposible conceder indulgencias me asocio luctuosa ceremonia. — Vicario Capitulár — TARRAGONA. — Señor Obispo concedo indulgencias pedidas asociándose sentimiento general — Secretario — BARCELONA. Sabemos que se trata de levantar un mausoleo a la memoria de las víctimas del lago, cuya

iniciativa partió de los juvenes que, no considerando suficiente las coronas por su relativa poca duración, con aquel sería perenne el recuerdo que le dedican. Con este motivo, se nos ha dicho, que nuestro querido amigo, D. Mariano Malagelada, dijo que dicha obra se podría encargar a D. Juan Carrera, hermano de una de las víctimas. Aplaudimos la idea del mausoleo y la feliz idea del señor Malagelada y estamos seguros de que si la sociedad FOMENTO DE CULTURA Y SPORT tuviera necesidad de dar su voto, lo sería unánime en favor del señor Carreras, pues nadie como él para sentirse inspirado con el recuerdo de su desgraciado hermano. **Poliantea del Fomento** Se han reanudado las obras que se están haciendo en el local del FOMENTO y que habían quedado en suspenso con la desgraciada muerte de D. Gaudencio Barolés, (Q. D. E. P.) Es de esperar que en lo que resta de mes queden completamente terminadas. Hoy se han expuesto en el cuadro de anuncios de la Sociedad el balance anual para que pueda ser examinado por los señores socios, estando a su disposición los comprobantes, en la secretaría. También se halla expuesta la lista de los señores socios que tienen derecho a voz y voto en esta junta general y son aquellos que llevan un año en la Sociedad, teniendo en cuenta que los que se dieron de baja y volvieron a reingresar, el año se les cuenta desde su nuevo ingreso. **DE SPORT** Después de unos cuantos días de mal temps que feu imposible continuar els exercicis d'entrenament en el camp de foot ball pogueren el passat diumenge jugarse algunas partidas entre els teams infantils primer y según, fent el primer dos goals. Apesar de que el primer team infantil domina els del según, aquets demostraren coneixer be les jugades y que saben aprovecharse de les llisans. Después el team primer infantil jugó ab el team dels grans incomplet que al principi fou dominat per el infantil marcant un goal que va entrar Riera. Refets els del team dels grans y ab ganas de revenja lluitaren de fort acabant per dominar completament el team infantil que rendit de fatiga deixá marcar tres goals en contra d'un que schotá també Riera, guanyant els grans per 3 goals contra 2 dels infantils. Debém recomanar que no's perllonguin tant les partides y a n' els jugadors que combinin mes y se moquin menos dels respectius terrenos; aixó seria en benefici de la seguretat en el schotar y de la netedad de las jugadas. Se'm diu que de Girona vindran alguns amichs jugadors del «Foment» per donar avuy una partida d'entrenament, purament d'ensaij: ho celebrariem y desitjariem a la vegada que servis d'estimul y de lissó a n' els nostres companys d'sport. Ben vinguts sien els joves gironins. Segóns las últimas noticias el team que representa el «Gerona Sport» se compondrá dels següents: porter, Sr. Pons; defensas, Srs. Ribas R. y Torroella; mitjos, Srs. P. Pagés. R. Martí y J. Garcia; devaners, Srs. J. Miralles, R. Fontás, M. Aliu, F. Perich y J. Perich.

meroso público que aplaudió merecidamente a los artistas en la hermosa obra puesta en escena «Los Plebeyos o El hijo del presidiario», luciendo todos de costumbre. «Los hijos Artificiales» comedia en 3 actos, puesta en escena el jueves, traducida del alemán por los autores cómicos Abati y Reparaz fué un delicioso vermohut que saboreó escaso público y eso es lo lamentable; que fueran pocos los que se dieran cuenta de lo que vale la adquisición que ha hecho la compañía con los debutantes Sra. Carnicero, Sra. Vendrell y Sr. Garcia a quienes no afectó en lo más mínimo la escasa entrada, poniendo de manifiesto sus bellas cualidades de dama joven y característica como no lo hicieran mejor en el día de su beneficio. La señora Marsal se portó admirablemente, muy bien las señoras Martínez y Adelina, muy pulcro el Sr. Parreño, Espinosa en su lugar, acertadísimo, como el Sr. Bañeras, y Ballart, que me lo dejó al último, nos destempló; saliendo de la especialidad con un derroche de detalles fascinadores que le acreditan de aplicado, de estudioso en su difícil arte y muy digno de los aplausos que le prodigaron los concurrentes, que de nuevo lamento fueran escasos no solamente por lo bonito y chistoso de la obra sino por lo excelentemente que fué desempeñada. No se si dirigirme a la empresa o al público ya que no sé a quien culpar de ello al hacer un ruego que debiera atenderse, y es lo necesario que fuera, se empezaran las funciones con más puntualidad para complacer a la inmensa mayoría que no desea trasnochar. **BENITO** **NOTICIAS** **IMPORTANTE.** — Advertimos a nuestros lectores que los impresos que se depositan en la Administración de Correos, deben llevar el franqueo correspondiente adherido solo a la faja sin unir ésta al impreso, pues en este caso se considera como carta y se exige el franqueo que por su peso corresponde a esta. * * * Se han puesto a la venta, en la misma Administración de Correos, los sellos de todas clases necesarios para franquear la correspondencia. * * * Durante la última quincena de Mayo, se han hecho, en la Caja Rural de esta villa, 30 imposiciones cuyo valor asciende a 746 ptas. Entre las imposiciones hay 9 nuevas y un reintegro de 5 pesetas. * * * **ERRATA.** — En nuestro número pasado, entre otras, se deslizó una que, aun cuando el buen juicio de nuestros lectores la habrá salvado, nos creemos en el deber de corregirla, En la primera página, segunda columna, línea trece, dice: «porque vuestra vida» y debe decir: «vuestra ida.» * * * El próximo lunes 16, en la Iglesia Parroquial de Sta. María, se celebrará una misa en el altar de Ntra. Sra. del Carmen, a las 7 y media de la mañana, en sufragio del alma de D. José Mas y Sarquella, muerto el 26 del pasado Mayo. La familia no invita particularmente. **TEATRO VILA** Hoy se pondrá en escena el drama en tres actos de D. José Echegaray, titulado **MARIANA** Precios de costumbre Torres — Imprenta — Gerona

TEATRO VILA

De nuevo actua en el referido Coliseo la compañía dramática Ballart-Marsal habiendo asistido a la función del pasado domingo nu-

SERVICIO DIARIO Y FIJO DE AUTOMÓVILES ENTRE BAÑOLAS Y GERONA

EN COMBINACIÓN CON LOS FERROCARRILES DE M. Z. A. DE S. FELIU DE GUIXOLS Y OLOT

Horas de salida de Bañolas

A las 7 y media de la mañana

“ 1 y cuarto de la tarde

“ 4 y media de la “

Horas de salida de Gerona

A las 9 de la mañana

” 3 y media de la tarde

” 6 de la tarde

Servicios especiales a precios reducidos

Administraciones: Bañolas, en casa de D. Esteban Boschmonar, Pl. Turers
Gerona: Bartolomé Serra, Pl. Constitución (estanco). — LA EMPRESA

MEDICAMENTOS FARRÉ

Eucaglobina Farré, recomendada para la tos, bronquitis, catarrros crónicos y tuberculosis.
Elixir digestivo Farré, insustituibles contra los vómitos, pesadéz o dolor de estómago, falta de apetito, ruidos en el vientre y postración del individuo.

PELUQUERÍA

DE

JOSE GRATACOS

Especialidad en el corte de cabello y barba

Plaza de los Estudios, 8. — BAÑOLAS

Jaime Regás Riera

FÁBRICA AL VAPOR de

Aguardientes, Anisados, Licores y Jarabes

Especialidad de la casa

Anís y Vermouth “UNIVERSO”

GRANDES PREMIOS en varias Exposiciones

Puente Mayor, 43-45-47 (Gerona)

Disponible

CAFÉ COMERCIAL

DE

JACINTO SARQUELLA CASAS

Plaza Turers, 20. — BAÑOLAS

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

ALMACEN DE VINOS

Mariano Malagelada

BAÑOLAS (Gerona)

Santa Maria, 5 y Valls, 6

POSADA LA FLORA

DE

Juan Terradas

Teléfono 124 BAÑOLAS

IMPRESA Y FOTOGRAFIA

DE

FRANCISCO MATÉU DURÁN

Calle Sta. María, 23 y Valls, 22. — BAÑOLAS

TRABAJOS INMEJORABLES

Precios sumamente económicos. — Rigurosa exactitud en la entrega

ESPECIALIDAD EN TRABAJOS COMERCIALES

FÁBRICA DE HARINAS

DE LA

Viuda de J. BASSOLS

SITUADA EN ARGELAGUER

— Movida por maquinaria completamente moderna —

Se reciben encargos en la central de la Electricidad

4, — Plaza Estudios, — 4

BAÑOLAS

CARRUAJES

DE

PEDRO SOLENCI

SERVICIO DIARIO

de Bañolas á Gerona y viceversa

JUVENTUD

Organo del “FOMENTO DE CULTURA Y SPORT”
BAÑOLAS (Gerona)

Sr.